
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E ARTES 

 

DATA: 10 DE OUTUBRO DE 2020 

LOCAL: REUNIÃO POR VÍDEO CONFERÊNCIA 

 

               Reunião realizada aos 10 de outubro de 2020, às 10:00h, através de videoconferência, 

com a participação  dos acadêmicos Manuel Evander Uchôa Lopes, no exercício da presidência, 

Sebastião Valdemir Mourão, Kléber Teixeira Santos, OLÍVIO Martins de Souza Torres, Francisca 

Ferreira do Nascimento, Emmanuel Teófilo Furtado Filho, Cláudio César Magalhães Martins, 

Abílio Lourenço Martins, Natália Maria Viana Soares Lopes, Maria Telma de Melo Lima, Ana 

Lucila Aires Martins, Maria de Lourdes Dias Leite Barbosa, João Martins de Souza Torres, José 

Júlio Martins Torres, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura (Secretária), José Matias Costa, 

Klaudiana Viana Torres e João Rodrigues Ferreira, correspondente de Reriutaba, Ceará. 

               O presidente Manuel Evander Uchôa Lopes recebeu através de ofícios, os pedidos de 

transferência para acadêmicas eméritas das cadeiras números 26 e 33, ocupadas 

respectivamente por Maria de Jesus Lima e Maria Eunice Martins de Melo Aragão, ambas por 

motivo de doença, sendo que automaticamente migrarão para a condição de Acadêmicas 

Eméritas, conforme rege os Estatutos. Um novo Edital será publicado para o preenchimento 

dessas vagas, assim como da cadeira número 7, com posse prevista para janeiro de 2021. Foi 

feito um minuto de silêncio em homenagem à confreira Maria Vanda Torquato Scorsafava 

recentemente falecida. 

               O professor Sebastião Valdemir Mourão falou sobre o lançamento do seu livro S.O.S. 

Português de A a Z, esclarecendo que priorizou fazer as citações de livros de escritores 

cearenses, especialmente dos pertencentes a AILCA e ACLP.  

               A acadêmica Francisca Ferreira do Nascimento comunicou que recentemente fez, na 

escola onde leciona, uma palestra sobre o renomado arquiteto ipuense Archimedes Memória e 

dando como sugestão que as biografias de outros ipuenses fossem divulgadas nas escolas para 

que os jovens conhecessem a vida de outros vultos que fizeram história. O escritor e historiador 

Péricles Memória, neto de Archimedes Memória, com três livros publicados, já esteve no Ipu 

pesquisando sobre o seu avô. A confreira sugeriu que ele fosse aceito como Acadêmico 

Correspondente no Rio de Janeiro, o que foi acatado por todos. O confrade João Martins de 

Souza Torres aproveitou o ensejo e teceu elogios à confreira Francisca Ferreira do Nascimento, 

afirmando ser ele pródiga em valores.    

              O acadêmico correspondente João Rodrigues Ferreira informou da sua participação 

numa pesquisa sobre Literatura de Cordel ocorrida em Mato Grosso do Sul. 

              Muitos acadêmicos se pronunciaram sobre o falecimento do Dr. Thomaz de Araújo 

Corrêa, Presidente de Honra da AILCA, ocorrido no dia 31.08.2020, aos 97 anos. Palavras 

elogiosas e de saudades foram ditas, sendo ressaltadas as suas qualidades como cidadão, como 

chefe de família, como homem de fé, como orador e sobretudo como profissional, que depois 

de formado em medicina na Bahia, decidiu voltar para sua terra onde fez da sua profissão um 

sacerdócio. Ele foi um fenômeno biológico e social, segundo o Dr. João Martins de Souza Torres. 



Seu neto, Emmanuel Furtado Filho agradeceu a todos. Aproveitou, ainda, para dizer que o 

acadêmico Raimundo Alves de Araújo está prestes a defender a sua tese sobre História. 

              Foi criada uma comissão para conduzir a votação e apuração dos votos para três vagas 

existentes na AILCA. A votação será online, via e-mail, telefone ou WhatsApp do acadêmico 

Abílio Lourenço Martins, presidente da comissão, até 10 de novembro de 2020 e o resultado da 

apuração será apresentado na reunião do dia l4 de novembro. A Comissão foi formada Abílio 

Lourenço Martins na presidência, os secretários Natália Maria Viana Soares Lopes e Cláudio 

César Magalhães Martins. Tão somente o presidente tomará conhecimento dos nomes dos que 

serão votados, preservando assim o sigilo do voto. O acadêmico João Martins de Souza Torres 

falou sobre uma possível candidatura do Dr. Luiz de Gonzaga Araújo Corrêa a uma vaga na Ailca. 

              Na ocasião, foi lembrado por Sebastião Valdemir Mourão que se deixasse claro aos 

candidatos os valores da joia e das mensalidades que têm de pagar. 

             O confrade José Matias Costa esclareceu sobre a existência do projeto Mapa Cultural da 

Secult, tendo inscrito a AILCA nesse projeto, cujo valor chega a R$320.000,00. Na ocasião o 

acadêmico Kléber Teixeira Santos reforçou o assunto e que poderia ser consultado um técnico 

d a Secult para prestar maiores esclarecimentos, acrescentando que no Ipu não existe Secretaria 

de Cultura há bastante tempo. 

             José Matias Costa comunicou que doravante o endereço oficial da AILCA é RUA CORONEL 

PEDRO ARAGÃO, Nº 1271, Centro, Ipu, Ceará, CEP 62.250-000, local onde está edificada a Casa 

Osvaldo Araújo, conforme decidido em Assembleia Geral Extraordinária realizada em 10 de 

outubro de 2020. 

             O acadêmico João Martins de Souza Torres comunicou que nos dias 9, 10, e 11 de julho 

de 2021 haverá um encontro denominado “Cristianização da Serra da Ibiapaba”, cujo foco será 

frei Aquino Rodrigues Torres, o único franciscano da Serra da Serra da Ibiapaba. A abertura será 

no Ipu, Marruás e Fortaleza, respectivamente. O palestrante será o historiador Vicente Miranda, 

nascido em Viçosa do Ceará e residente em Teresina, Piauí.  

             O acadêmico Manuel Evander Uchôa Lopes comunicou que, a partir desta data, o 

acadêmico Francisco Martins de Souza Torres reassumirá a Presidência da Academia Ipuense de 

Letras, Ciências e Artes.  

             Nada mais havendo a tratar, lavro a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada 

por mimo por Manuel Evander Uchôa Lopes. 

 

Fortaleza, 10 de outubro de 2020. 

 

Maria de Lourdes Mozart Martins Moura 

Secretária 

 

Manuel Evander Uchôa Lopes   

Presidente 



       

 

                 

 

 

 


